

海南少数民族文化“七个一”工程引发广泛关注 用优质作品让民族文化“活”起来

■ 本报记者 刘操 通讯员 谭生其

2020年3月至2022年4月，海南省民族宗教事务委员会和海南日报报业集团联合策划并组织开展了“海南少数民族文化‘七个一’工程”（以下简称“七个一”工程）活动，面向全国征集“一部部长篇小说、一个剧本、一篇报告文学、一首诗歌、一篇散文、一张相片、一首歌曲”等优秀的海南少数民族文化作品。

据悉，活动期间得到了诸多机构支持及省内外、海内外民族文化艺术爱好者广泛响应，累计征集作品共计2182件，活动引起省内外广泛关注。

4月初，省民宗委和海南日报社联合将2020~2021年活动获奖作品整理出版了4本书籍和1部音乐集。四本书籍分别为：2020年获奖长篇小说《山林之歌》，2021年获奖长篇小说《奔跑的足球》，获奖剧本作品集《珠崖剧苑》，报告文学、诗歌、散文、相片获奖作品集《大地与歌》，该系列丛书由海南出版社出版。

系列丛书一经出版并经新闻报道后，在全省乃至全国引起热议及关注，不断有读者咨询购买渠道，形成诸多的市场需求。与此同时，“七个一”工程在获奖作者居住地及家乡广东、山东、辽宁、四川、陕西、湖北等地皆有分享传播。

2021年剧本一等奖获奖者高炫表示，自己的作品《海南怪兽》获奖的消息被家乡山东枣庄多家媒体报道，“昔日，于我的家乡枣庄人民而言，海南黎族同胞太遥远，太遥不可及。而《海南怪兽》，将黎族同胞的心与我家乡人民的心连为了一体！”

主办方负责人介绍，“七个一”工

程，是省级民族文化类具有影响力的系统文化工程，塑造了海南民族文化名片，提升了海南民族文化品质，增强了海南民族文化的生命力和创造力，推动了海南文化事业产业发展。

2020~2022年，“七个一”工程通过专题、专栏、短视频、专访、新媒体推文、朋友圈等多渠道多形式进行宣传推广，同时通过“云分享”“云互动”展示作品成果扩大影响力。

两年多时间里，新华社、中新网、新华网、人民网、中国作家网、中国青年网等媒体平台对“七个一”工程进行

报道和转刊，覆盖人群不下1000万余人次。

“七个一”工程，以不同的形式影响和激励了更多的人参与，让更多人体验和传承丰富的少数民族文化艺术知识，为海南乃至全国的少数民族文化发展提供了可发展、可传承、可保护的路径。2021年散文一等奖获得者李星青说：“‘七个一’工程启动以来，在民族地区产生了很大影响力。希望活动能持续办下去，培养更多的民族作者苗子，推出更多的民族文化作品。”

（本报海口6月6日讯）

省乡村振兴电视夜校播出
介绍乐东发展和
传承乡村本土文化的经验

本报海口6月6日讯（记者陈蔚林）6月6日晚上播出的第35期海南省乡村振兴电视夜校，邀请到乐东黎族自治县宣传部副部长邢福特，为大家讲述乐东发展和传承乡村本土文化的经验做法。

文化振兴是乡村振兴的重要组成部分。邢福特介绍，乐东有山有海，黎族、苗族、汉族等多个民族和谐共居，崖州文化、黎族文化、苗族文化相融相通、交相辉映，散发着独特的文明魅力。乐东着眼传统乡土文化，并结合时代精神赋予其新的内涵，以乡土文化振兴带动乡村振兴。

节目中，邢福特从“以乡村为载体，让乡村振兴成为有根之木”“以农民为主体，使乡村振兴接地气得民心”“以村规为手段，用文明乡风改善营商环境，助推乡村振兴”等方面介绍了在发展和传承乡村本土文化中的经验做法及成效。

观众还可以从海南网络广播电视台官网下载“视听海南”手机客户端同步收看本期节目。

我省首家三甲综合医院 孕产妇一体化服务中心启用

本报海口6月6日讯（记者马珂）6月6日，海南医学院第一附属医院孕产妇一体化服务中心启用，这是我省首家三甲综合医院“孕产妇一体化服务中心”，在这里孕产妇普遍面临的产检难、产检烦等问题能够得到有效缓解。

现实生活中不少孕妈妈会觉得，孕期产检是一件麻烦的事儿。因为整个孕期要进行十几次的孕期检查，挂号、排队、付费、等待让本身承受孕育辛苦的准妈妈们疲惫不堪。为增强孕产妇的获得感及满意度，海医一附院产科直面宝妈们普遍面临的急难愁盼问题，聚焦孕产妇产检便利化需求，推出了“孕产妇一体化服务中心”。该中心位于海医一附院急诊楼5楼产科门诊，服务涵盖产科专家门诊、普通门诊、高危门诊、产科特需（VIP）门诊、助产士门诊、MDT门诊、妊娠期糖尿病一日门诊、母乳喂养咨询门诊、孕妇学校、孕妇建档等，其中产科门诊配套设置彩超室、心电图室、远程胎监、胎心监护室、孕妇建档室、VIP候诊室等。不同于以往一次产检四处跑腿的情景，在这里，宝妈们前后只要走几步，就能享受就诊、缴费、心电图检查、B超检查、产前咨询、导乐分娩咨询和母乳喂养咨询、多学科诊治等“一体化”全流程诊疗模式，大大缩短了产检时间。



琼海 无人机洒药剂
防治水葫芦

近日，在琼海市加良河泮水水坝河段，工作人员用无人机喷洒环保高效药剂防治水葫芦。

据了解，琼海农业农村局计划投入62万元，创新防治手段，对全市480亩的水葫芦进行防治，打好“六水共治”攻坚战。

本报记者 袁琛 摄

以群众需求为导向，屯昌积极开展新时代文明实践活动

文明新风扑面来 春风化雨润心田

■ 本报记者 李梦瑶 见习记者 苏杰德
通讯员 林小丹

喝一杯咖啡，看一本好书……6月5日傍晚，家住屯昌县西昌镇土龙村南田村小组的朱海梅，和往常一样步行来到村里的红色书吧“打卡”。

红色书吧的另一个“身份”是土龙村新时代文明实践站，自今年3月正式投入使用以来，这里已成为不少群众与游客的“据点”——不仅有各类党史书籍及红色文化读物可免费阅读，时不时还能碰上讲座等丰富多样的文化活动。

不只是土龙村，如今在屯昌，从城区到乡村，群众在哪里，文明实践就延伸到哪里。

围绕学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值观、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗等工作内容，屯昌充分利用基层公共服务阵地资源，正推动新时代文明实践工作走到与群众交流的第一线。

“红色文化”引领文明实践

“省第八次党代会，经济发展前景宽。回首五年群情激，掌声如雷……”

一棵百年古榕树下，党员干部、群众围聚，朗朗上口的海南话“三句半”、响亮的锣鼓声便立刻响了起来。这一幕发生在不久前的南田村，画面中的那棵古榕，正是95年前琼崖革命斗争史中南田起义的见证者。

年近七旬的南田村村民邱天富从小

听着革命故事长大，每次有宣讲活动将党的新理论、新思想、新政策带到村里，他的感触都会格外深，“先辈们的故事告诉我们，只有跟党走、努力奋斗，才能过上好日子。”

以红色革命基地、美丽乡村、整村推进等项目建设为契机，近年来南田村相继完成道路硬化、田洋整治、美化绿化亮化提升等便民利民项目，同时完善一批红色题材基础设施建设，逐渐蜕变为一



屯昌县西昌镇南田起义旧址的冯平塑像。



屯昌县西昌镇南田起义旧址。



近日，在屯昌县西昌镇南田村的红色书吧，村民们在寻找书籍阅读学习。本组图片均由本报记者 李天平 摄

志愿行动精准服务群众

以文化人、成风化俗，如今文明之风不仅拂过土龙村，更传遍屯昌各地。

“奶奶，您眨眨眼睛，很好，就这样……”近日，在屯昌县屯城镇文新社区，身穿红马甲的志愿者詹文艳俯身掏出手机，不到一分钟便为社区居民陈奶奶和老伴完成了养老金领取资格的“刷脸”认证。

看似举手之劳，对于行动不便的老人们而言，却是解决了大烦恼。“我们上了年纪，不会用智能手机，子女又不在身边。”陈奶奶说，多亏有“红马甲”们来帮忙，否则每半年一次的资格认证还真会

倒老人两口。

作为一个需要特殊关怀和照顾的群体，老人们的“小困扰”可不止是养老金领取资格认证。

“我们社区光80岁以上的高龄老人就有50多人，很多儿女都不在身边，我们必须能帮都帮。”文新社区“两委”干部吴召洪是该社区新时代文明实践站的一名“红马甲”，过去这两年来，他常常奔波在辖区的街头巷尾，接送老人们进行核酸检测、疫苗接种，几乎将自己的私车变成了社区“公车”，“这点油钱不算什么，能帮到人才是关键。”

“能帮到人”是基层党员干部对“为民办实事”的朴素表达。而以开展新时代文明实践活动为契机，这样的动人场景在屯昌正愈发常见——

在南吕镇咸陆村，新时代文明实践站的志愿者们成立“六禾画社”，每周为孩子们上一堂免费的油画课；在屯城镇

龙水村，志愿者们每周末组织开展一场读书、运动或绘画活动，让村里留守儿童的精神文化生活格外精彩；在乌坡镇青梯村，村“两委”干部和志愿者们隔三差五便往困难老人家中跑，不仅送去生活必需品，也陪唠嗑、帮忙整理家务，用心陪伴减少老人的孤独感……

文明实践活动接地气，才有生命力。从长者到儿童，从“雪中送炭”送服务到“锦上添花”送文化，屯昌正是用这样一件件小事，切实推动新时代文明实践试点工作落实、落细、落地，于平凡处凝聚人心，让文明实践浸润百姓心田。

构筑三级联动服务体系

开展新时代文明实践，党的领导是根本。过去两年多以来，屯昌把建设新时代文明实践中心（所、站）作为一项基础性、战略性的重要政治任务抓紧抓好，成立

了屯昌县新时代文明实践中心领导小组和县志愿者服务总队（新时代文明实践工作专班），由县委书记任领导小组组长，县委副书记、县政府县长任服务总队总队长，高位谋划推动试点工作在全县范围内铺开。

“不能让文明实践‘空对空’，更不能让文明成为‘一阵风’。”屯昌县委宣传部副部长、县文明办主任李境津介绍，秉持这一信念，该县对新时代文明实践如何往实里做、往深里走，提出了具体方向和要求：群众需要什么，文明实践就提供什么。

打破条块限制，屯昌将县新时代文明实践中心设于县图书馆一楼，整合宣讲大讲堂、阅览室、文艺活动室、文化广场、灯光球场、晨练点、琼剧楼、百姓舞台等阵地资源，打造出功能齐全的综合化平台。

以此为蓝本，各村镇的新时代文明实践站建设也火速铺开，并于去年实现全覆盖，构筑起县、镇、村三级联动服务体系。

有场所，还得有队伍、有活动。将志愿者、文艺工作者、党员干部等群体纷纷纳入新时代文明实践队伍，屯昌组建成立274支志愿服务队伍，以群众喜闻乐见的方式，推出一系列形式多样、内容丰富、精彩纷呈的主题活动——

举行大型义诊活动，为社区居民提供健康咨询与诊疗；组织医护人员上门为肢体残疾人做残疾鉴定；开展“关爱困境儿童，把爱带回家”“每天一杯奶”系列慰问活动；开展“义务送春联、送全家福下乡”“温情春节”长者趣味游园活动和“情暖中秋·爱老敬老”中秋慰问等志愿服务活动……

2021年，屯昌依托文明实践平台开展各类实践活动711场次，参与人数达8938人次。

文明实践活动受到欢迎，关键在于群众有获得感。“在社区的新时代文明实践站，我们可以听党史故事、学政策法规，还可以读书看报、参加文艺活动，这些都是咱老百姓需要的。”正如城北社区居民王开所言，如今在屯昌，各类文明实践平台成为文明融汇之地、爱心汇聚之所、服务输出之场，正受到越来越多群众的认可与欢迎。（本报屯城6月6日电）